十大银行员工薪酬调查:平均年薪最低22万也算寒冬?

与境外银行大刀阔斧裁员不同,境内银行在本轮周期未现裁员潮,不少银行人均薪酬下降主因是绩效递延

证券时报记者 安毅

这两天关于中国银行业 银行高管层带头降薪,下降幅度将近一半,一线员工压力大工资低,全靠责任感死撑"的报道吸引了行业内外的眼球。

随着包括工农中建交五家国有 大行,和招行、民生等5家股份制银 行年报的披露,银行员工薪酬的涨 跌情况亦随之浮出水面。

从整体 薪酬包"来看,农行、建 行、招行、中信4家银行出现下滑,其 余均较往年有所增长。

人均薪酬方面,五大行中,除交行及中行人均薪酬分别增长7.73%、2.36%外,其余三大行则有所减少,但减少幅度并不大;倒是招行及中信银行,人均薪酬降幅分别达15%、20%,但是这并非降薪导致,绩效薪酬的延期支付才是重要原因。从人均情况来看,并不能得出赛冬"结论。

人均薪酬增减不一

16家 A 股上市银行中,目前有2015年业绩数据可比的有10家银行,包括工农中建交5家国有大行,以及招行、民生、中信、光大、平安5家股份制商业银行。此外,还有6家 H 股上市城商行、农商行发布业绩公告,但由于部分 H 股上市银行并未披露员工人数,故未纳入统计样本。

银行平均薪酬并非简单地以资产负债表中的 应付职工薪酬"科目除以职工人数就可计算。按照会计通用准则,通过资产负债表中的 应付职工薪酬"与现金流量表中的 变付给职工以及为职工支付的现金"两个项目,按照 "本期工资福利总额=期末应付职工薪酬—期初应付职工薪酬—支付给职工以及为职工支付的现金"的公式,应该是较为合理且容易理解的 薪酬包"。

针对"人均"这个概念,应当采用期初人数与期末人数的加权平均计算额,毕竟在一个完整会计年度中,每家银行人来人往,难以确定时点概念。尽管商业银行普遍告别高增长,五大行平均净利润增速甚至仅维持在1%附近,但统计结果表明,银行员工的平均薪酬福利仍足以引来艳羡目光。

薪酬包有增有减

从整体 薪酬包"来看,农行、建 行、招行、中信4家银行出现下滑, 其余均较往年有所增长;但从人均 情况来看,增减不一。

五大行方面,由于整体员工数量较多,拉低员工平均薪酬至22万元~28万元。除交行及中行人均薪酬分别增长7.73%、2.36%外,其余三大行均有所减少。需要注意的是,交行人均薪酬的增长主要源于该行员工人数减少2190人至91468人;中行人均薪酬的增长则主要归因于该行薪资包"的扩大。

股份行方面,薪资包"的扩大或缩小程度决定了人均薪酬的变动。其中,平安、民生两家业务风格偏 进取"的股份行平均薪酬均达 40 万元以上,增幅高于 3%;而光大银行虽然工资福利总额略有增长,但不足以弥补员工人数增加带来的影响,平均薪资略微下滑至 36 万元。

绩效薪酬延期支付

值得注意的是,招行及中信两家股份行整体工资福利总额下滑幅度超11%,拖累人均薪酬从42万元以上降至35.5万元左右,降幅分别达15%、20%。业内人士分析,大幅下降的主要原因是绩效薪酬的延期支付,并不能说明招行和中信银行在大幅降薪。

以招行为例,该行去年4月曾下发文件,将在境内分行实行延期支付风险金制度,即对跟风险相关岗位上的员工的绩效薪酬计提一定比例金额,计提金额视项目风险释放情况逐年发放,计提比例10%,涵盖市场、合规、运营等岗位普通员工。

此类风险金一般称为 薪酬风险准备金",由国内银行从花旗银行引进。采纳此类制度的原因是银行

尽管商业银行普遍告别高增长, 五大行平均净利润增速甚至仅 维持在1%附近,但统计结果表 明,银行员工的平均薪酬福利 仍令人艳羡

十大行近两年工资福利总额及平均薪酬对比

证券简称	2014年 工资福利 总额 (亿元)	2014年 平均薪酬 (万元)	2015年 工资福利 总额 (亿元)	2015年 平均薪酬 (万元)	人均薪酬 变动情况
平安银行	141.23	40.47	152.61	41.81	3.31%
民生银行	224.27	39.14	240.74	40.4	3.22%
招商银行	302.79	42.29	270.94	35.81	-15.32%
农业银行	1,114.88	22.93	1,103.67	22.15	-3.40%
交通银行	246.80	25.50	254.27	27.47	7.73%
工商银行	1,120.22	24.78	1,141.73	24.59	-0.77%

36.83

24.84

25.38

43.38

142.68

915.87

803.09

186.13

利润有当期性,而风险有滞后性。而 这一机制的直接后果,则是银行员 工当年收入减少。

138.66

919.92

778.89

211.58

光大银行

建设银行

中国银行

中信银行

事实上,大部分用户都有奖金 留存制度,但主要针对管理人员。譬 如中信银行、平安银行中高级管理 人员的部分绩效薪酬就实行延期支 付,一般延期支付期限为3年。

而银监会对银行高管的薪酬管理也有明确规定。2010年下发的《商业银行稳健薪酬监管指引》提到,商业银行的基本薪酬一般不高于其薪酬总额的35%;商业银行高级管理人员以及对风险有重要影响岗位上的员工,其绩效薪酬的40%以上应采取延期支付的方式,且延期支付期限一般不少于3年。

当然,除固定薪酬及绩效薪酬之外还有员工福利,这部分包括适合于岗位级别的培训、保健、携家属旅行等,或是到一定岗位级别就有的所谓误餐费"报销额度、以工会名义发的购物卡等不纳税货币化收入。在八项规定严格推行之下,不少员工福利"项目已被取消。

未现裁员潮

证券时报记者调查发现,10家银行员工人数变动情况主要呈现两个特点。

一方面,由于发展趋势集中显露 疲态,欧美诸多银行纷纷大举裁员 断臂求生,但这股裁员潮未在国内 银行出现。

35.97

24.7

25.98

34.72

-2.34%

-0.56%

2.36%

-19.96%

10家上市银行中,除民生、交行、建行外,其余7家银行员工人数均较上年有所增加,其中平安银行、中信银行员工人数增幅分别达8%、11%,前者增加的2868名员工中63%为业务人员,后者增员也全部为业务及管理人员;人数增加最多的则是农行,主要为柜面及技能人员增加。

另一方面,国有大行削减劳务派遣员工,股份行则态度不明。其中,农行减少超五成至11288人,工行减少八成至489人,建行则减少12.2%至5509人;股份行中,平安、光大银行增加部分派遣制员工,中信银行则减少数百人。

一般来说,银行派遣制员工归属 劳务公司,银行相当于向劳务公司借用",所以给此类员工的待遇非常低, 正式员工的隐性福利基本上都没有。 目前外包工的岗位大多集中在大堂经理、保安、现金清收、电话客服、信用卡 销售、IT系统等岗位。

此前,国有大行曾经是劳务派遣制用工的 重灾区",总量居高不下。不过,修订后的《劳动合同法》明确劳务派遣用工只是补充形式,劳务派遣只能在"三性"岗位上实施,国有大行加速改制。



四大行一线员工:工资没动 福利降了

一线普通员工的薪酬在当地仍处中等或中等偏上水平

证券时报记者 孙璐璐

受到国企领导限薪令的影响,四 大国有银行董事长、行长级别的高层 领导去年薪酬较 2014 年近乎 腰斩"。

不过,从年报得出的平均工资并不能完全反映员工的真实收入情况,因为同一家银行,在不同地区、不同岗位的薪酬档位都不一样。证券时报记者采访了3位来自不同地区、不同岗位的四大行一线工作人员。他们普遍反映一线薪酬待遇略有下降,但这种下降更多的是反映在单位福利和绩效考核方面,基本工资并无变动。

在农行西部某省省分行工作的王女士称,自己从事贵金属理财业务,这两年来工资待遇并没有变化,只是福利待遇逐年下降。以前过节发钱,后来变成发卡,现在迅速变成发卫生纸、洗洁精。"王女士说,福利待遇明显下降。如西河到几乎都被称沿了"

降,各项福利几乎都被砍没了。" 据王女士介绍,省分行的薪酬待遇 类似于机关单位,基本是拿死工资,但即便如此,薪酬待遇在当地来说仍属中等偏上。至于各地支行的情况,支行普通员工的工资普遍没有省分行普通员工的工资高;但在领导级别方面,同一行政级别的银行领导层,支行领导的薪酬待遇有时就比分行领导高。

发行行长和省分行一个科长 都属于正科级别,但前者的薪酬待 遇远远高于后者,因为支行行长的 权限较大,而分行科长没什么权限, 几乎就是拿死工资。"王女士说。

福利待遇降低的不只农行一家。 工行山东省一沿海城市的支行员工 丁先生表示,这两年薪酬待遇的下降 主要体现在福利待遇,比如话费补 贴、餐费、医疗费等补贴方面。根据工 行 2015 年年报显示,去年员工平均 福利费用 5.9 万元,而 2014 年这一 数据为 6.2 万元,平均降幅 3000 元。 建行 2015 年平均员工福利 2.3 万元,较 2014 年亦减少 3000 元。 降薪还体现在绩效考核上。对一 线基层银行来说,主要业务仍是传统 的存贷汇。因此,资产端的信贷风险控 制,以及负债端的存款规模,成为对基 层员工的主要考核因素。

银行有一套非常细化的考核体系,对信贷业务员来说,在现在的经济环境下,不断冒出的不良资产也使得这些岗位的银行从业人员的薪酬受到影响,这在东南沿海和资源大省等不良重灾区'更为明显,但这并不属于银行主动降薪,而是从业人员考核不达标引发的降薪。"中行广州市一支行员工陈女士说。

如果说因信贷风控考核引发的降薪是被动"降薪,那么对于拉存款规模的奖励减少则是"主动"降薪。丁先生介绍,去年以来,其所在地区的工行对员工拉存款的奖励政策在降低。虽然银行对员工还有拉存款的任务要求,但是对拉存款的激励却在减少,员工每拉100元存款所得的提成在减

少,而存款规模关系到几乎所有支行员工的绩效考核,因此对支行一线员工规划。

工来说,奖金普遍减少。"丁先生说。 丁先生称,拉存款的奖励政策在 降低,并不是因为存贷比监管指标取 消后银行没有了拉存款的压力,因为 存款立行仍是目前银行重要的经营策 略,拉存款需求依旧不减。但银行之所 以会调低拉存款的奖励机制,主要是 受利润减少的压力影响,尤其是净息 差不断降低。

不过,受访对象表示,虽然福利待 遇和绩效考核等有所降低,但降幅并 不大,并不像外界说的那么夸张,银行 一线普通员工的薪酬水平在当地普遍 仍处于中等或中等偏上的水平。

当然,本文探讨的银行员工的薪酬 待遇并不包含劳务派遣员工的情况。这部 分员工一般属于劳务公司,并非银行正式 员工,因此待遇非常低,去年大行都在缩 减劳务派遣员工数量,其中农行减少超 五成,建行则较 2014 年减少 12.2%。 ■ 攸游互金 I Liu Xiaoyou's Column I

当场外ABS定价 遇上互联网金融

证券时报记者 刘筱攸

对资产的收益、风险、现金流重新打包组合并拆分销售……同样一件事情,一年半前叫"类"资产证券化;现在成了"场外"资产证券化。一些互联网金融平台似乎已经认定其从事的业务符合资产证券化(ABS)思路,只是参与主体不属于持牌金融机构。

这个"销售",并非真正的债权转手, 因为投资者最后还是要通过相关公司 的资产回购来获得本息收入,资产只是 暂时抵押给投资人,仍然和发起人有债 务关系。

传统的资产证券化操作中,需要成立特殊目的实体(SPV)来代表债权人(投资者)接收资产池,发行针对该资产池的受益凭证或证券。但互联网金融的资产证券化产品没有资质组建合法的 SPV,充当类SPV 角色的是互联网金融股平台的相关公司甚至其本身。因此,互联网金融平台慢慢"身兼数职":类 SPV、类承销商和承诺回购的类交易所。

这也是自去年以来,越来越多互金平台 (尤其综合理财超市) 喊出要对标陆金所、做金融资产交易所的背景。如今,新的趋势是,互联网金融平台不仅要充当证券 化产品交易场所,还要介入此间的风险定价和交易评级。

国内第一批综合理财平台铜板街董事长兼 CEO 何俊对证券时报记者称:"我们要对非标类资产评级和定价,并撮合它们与资金对接。我们现在用自己的方式对一些民营企业的消费金融资产进行评级和定价,这些资产很分散,笔均可能才两三千。传统评级机构擅长大类资产评级,而像我们手上这些(资产),更适合用互联网数据的方式,重新建模进行评级和定价。"

何俊的话透露了目前其评级业务赖以生存的 3 个条件:一是资产来自民营企业(包括小贷公司、网贷平台、开展消费金融业务的互联网金融平台),因为来自银行和非银金融机构的资产会选择传统评级公司;二是分散,这类民营企业通常不对接机构,而是利用互联网等手段直接放贷或撮合放货给个人;三是小额,每笔资产金额较少,以几千到几万居多。

上述条件能保证铜板街不仅可以基于自身庞大的资产、资金双方用户数打开市场,也可与现有评级机构错位竞争。这一块确实有市场。目前,与铜板街开展证券化合作的已有达飞金融、分期乐、人及聚财等资产端平台,所涉资产包括小额贷款、融资租赁、保理等不同性质的债权,基础资产池包括消费金融类、供应链管理类等资产。

"这必须依靠完善的定价模型和风控体系,而互金在这方面还很缺失。"该金融市场部人上说

如今,这名银行人士告诉记者,这依旧是难点,但是"场外的资产场外定价",或许是这个正在急剧扩容的市场默认的行为。



券商中国 (D:quanshangen)